

TRGOVSKI LIST

Časopis za trgovino, industrijo in obrt.

Naročnina za ozemlje SHS: letno 180 Din, za 1/2 leta 90 Din, za 1/4 leta 45 Din, mesečno 15 Din; za inozemstvo: 210 Din. — Plača in toži se v Ljubljani. Uredništvo in upravnništvo je v Ljubljani v Gregorčičevi ulici šte. 23. — Dopisi se ne vračajo. — Številka pri poštni hranilnici v Ljubljani 11.953.

LETO XII.

Telefon št. 2552.

Ljubljana, v soboto, dne 16. novembra 1929.

Telefon št. 2552.

ŠTEV. 134.

Ovire telefonskega razvoja.

V zadnjem času se vedno pogosteje pojavljajo pritožbe, da interese, ki se prijavljajo za zgradbo telefonskih naročniških postaj po deželi in v mestih, prejema od poštne uprave negativne odgovore, češ da poštna direkcija ne razpolaga z nikakimi krediti za te svrhe in da zato njihovi prošnji ne more ugoditi niti v primeru, da bi bili pripravljene sami nositi vse stroške za izgradbo novih naročniških postaj. V Ljubljani se je n. pr. priglasilo mnogo strank in novih tvrdk za poslovne telefone; centrala je tu in razpolaga z zadostnim številom priključkov, istotako tudi kabelska mreža in vendar se radi zgolj formalizma ne more ugoditi prošilcem. To stanje postaja vedno bolj težko in je škodljivo tudi za poštno upravo, ki bi od novih telefonskih postaj imela povečane prejemke, je pa tudi nevšečno za nove interese, katerim je poslovanje brez telefonskih zvez oteženo.

Na mnogobrojne pritožbe interesentov je zato Zbornica za TOI poslala

na poštni oddelek ministrstva za javna dela spomenico, v kateri prosi, da naj bi se ljubljanski poštni upravi odobrili naknadni krediti in na ta način omogočila zgradba novih naročniških postaj, kar bo koristno tako za poslovni svet kakor tudi za poštne erar. V svoji vlogi povdarja Zbornica posebno, da odobrenje takega kredita niti najmanj ne obremenjuje državne blagajne, ker je tak kredit samo računskega in formalnega značaja. Poštna uprava prejme od vsakega prijavnika itak že vnaprej instalacijsko takso, ki znaša 1600 ali 1800 Din in druge pristojbine, med njimi naročnino ter razpolaga tako z zadostnimi sredstvi za zgradbo novih telefonskih zvez. Telefonske naprave so neposredno in takoj rentabilne in se vsi izdatki poštne uprave vnaprej izplačajo. Zbornica zato smatra, da bi tudi računski formalizem ne smel ovirati razvoja našega telefonskega prometa in trgovskega poslovanja. Prepričani smo, da se bo tej zbornični spomenici ugodilo.

O pritožbah proti odmeri davkov.

Vsak davkopllačevalec, ki je vložil napoved, ima v zmislu čl. 133. zakona o neposrednih davkih pravico vložiti pritožbo proti odmeri davkov.

Pritožbe, vložene zoper sklepe davčnih odborov (komisij), rešujejo reklamacijski odbori. Reklamacijski odbori so postavljeni za triletno dobo na sedežu davčnega oblastva druge stopnje. Pri nas obstoja reklamacijski odbor v Ljubljani in Mariboru. Reklamacijski odbor je sestavljen iz predsednika, njegovega namestnika in 8 članov ter 8 namestnikov. Pri vsakem reklamacijskem odboru postavi Generalna direkcija davkov državnega zastopnika-referenta davčnega oblastva pred reklamacijskim odborom. — Predsednik reklamacijskega odbora je starejšina (starejšinov namestnik) dotičnega davčnega oblastva II. stopnje. Polovico članov reklamacijskega odbora in njih namestnike postavi izmed davčnih zavezancev generalna direkcija davkov na predlog davčnega oblastva II. stopnje. Drugo polovico in njih namestnike izvolijo izmed davčnih zavezancev pristojne zbornice sporazumno.

Reklamacijski odbor ocenja vse pritožbe, vložene zoper sklepe davčnega odbora. Reklamacijski odbor mora dovoliti za obrazloženo zahtevo v pritožbi, da sme podati pritožnik tudi ustno svojo obrazložitev v seji, v kateri se rešuje njegova pritožba.

Rok za vložitev pritožbe proti zgradarini, pridobnini in prometnem davku je 30 dni od dneva, ki sledi prejemu pismenega obvestila, odnosno plačilnega naloga. Pritožba se more vložiti pri pristojni davčni upravi (državnem davčnem uradu). Po al. 3 čl. 4. zakona o neposrednih davkih se more podaljšati rok za vložitev pritožbe največ za 15 dni, vendar pa se mora v pritožbi navesti tehtne razloge, ki so zavirali njeno pravočasno vložitev. V zmislu čl. 133. davčnega zakona imajo davčni zavezanec, dokler teče pritožbeni rok ali pritožbeno postopanje ali rok za tožbo na upravno sodišče, pravico vpogledati in prepisati akte, v kolikor ne gre za akte, v katere je vpogled iz javnih razlogov sploh prepovedan.

Pritožbe je treba kolekovati s kolekom 20 Din in vsako prilogo z 2 Din.

Pritožbe proti zgradarini je vlagati pri davčni upravi in morajo biti naslovljene na Finančno direkcijo potom davčne uprave.

Pritožbe proti pridobnini in prometnemu davku morajo biti naslovljene: »Reklamacijski odbor potom davčne uprave« in vložene pri davčni upravi.

Vsa podrobnejša pojasnila glede sestavljanja in vlaganja pritožb daje Zveza trgovskih gremijev za Dravsko banovino v Ljubljani.

ZA ZOPETNO POSTAVITEV GLAVNE CARINARNICE V GEDEROVCIH.

Glavna carinarnica II. reda v Gederovcih je bila 1. oktobra t. l. ukinjena in se je tam osnoval carinski oddelek, ki more cariniti blago le v potniškem prometu.

S tem so nastale glede carinjenja blaga trgovcem, ki dobavljajo blago iz inozemstva, zlasti iz Avstrije in Madžarske, velike neprilike, ker sedaj v celem murskosoboškem in velikem delu dolnjelendavskega sreza ni carinarnice, ki bi carinila tudi tovrstno blago. — Prekmurskim gospodarskim krogom pa bi bilo najbolj ustrezno s postavitvijo carinarnice v Murski Soboti.

Gremij trgovcev v Murski Soboti in Zveza trgovskih gremijev za Dravsko banovino v Ljubljani sta intervenirala pri ministrstvu financ, Generalni direkciji carin v Beogradu, da bi se zopet upostavila glavna carinarnica II. reda v Gederovcih, odnosno, da bi se proučilo vprašanje postavitve glavne carinarnice v Murski Soboti.

16 NAUKOV O POSLOVNEM USPEHU.

V prihodnji številki začnemo priobčevati izredno interesantno in poučno delo Herberta N. Cassona: 16 naukov o poslovnem uspehu, na kar opozarjamo že danes vse naše čitatelje.

Nova praksa carinjenja.

Kakor smo zaznali, namerava uprava Glavne carinarnice v Ljubljani po izvaji carinskih organov, pričeni s pondeljkom, dne 18. novembra t. l. ukiniti do nadaljnjega sedanjo prakso, po kateri se je dopuščalo tvrdkam, ki same carinijo blago, da so jih pri pregledu blaga, kakor tudi pri ostalih manipulativnih poslih, ki so v zvezi s carinjenjem blaga zastopali pooblašenci, opremljeni s pismenim polnomočjem, ki jim ga je izdala tvrdka, odnosno lastniki robe.

Nikakor si ne moremo tolmačiti, kaj bi moglo dati Glavni carinarnici povod, da izda tak ukrep in ukine prakso, ki je že vsa povojna leta pri nas obstajala in ki po naši vednosti ni povzročala nikakih neprilik carinski upravi, za poslovni svet pa je bila edino mogoča. Popolnoma izključeno je, da bi lastniki veletvrdk, ki prejema vsak dan carinske pošiljatve, mogli prisostvovati osebno vsem carinjskim manipulacijam.

Toda ne glede na to, skoro ne moremo verjeti, da obstoja resen namen izdati take odredbe, ker bi taka praksa po našem mnenju niti ne bila v skladu s pozitivnimi odločbami državnega sveta, ki jasno tolmačijo ca-

rinjski zakon v tem zmislu, da se namesto vlagatelja deklaracije pripuščata k prisostvovanju pri pregledu blaga in carinjenju robe od lastnika pooblašena oseba.

Ker interesirane tvrdke niso prejele nikakega pismenega obvestila o gornjem ukrepu in ni bilo mogoče kontrolirati točnosti prejete informacije, se je Zbornica za TOI, kakor čujemo, obrnila na upravo Glavne carinarnice za pojasnilo in s prošnjo, da bi naj pri carinjenju blaga ostalo pri dosednji praksi. V svojem dopisu opozarja zbornica upravo carinarnice na odlok državnega sveta, ki jasno dokazuje, da je zastopanje pri carinjenju blaga po pooblašeni osebi dopustno in pravilno ter v skladu z odredbami in duhom carinskega zakona. Zbornica prosi v svojem dopisu, da uprava carinarnice ta odlok državnega sveta upošteva in dosedanje ter edino mogoče prakse pri carinjenju blaga ne izpremeni.

Za primer, da se vesti uresničijo in da uprava carinarnice intervencijo pooblašencev pri carinjenju blaga prepove, bo, kakor čujemo, zastopnik zbornice v zadevi osebno interveniral pri merodajnih faktorjih v Beogradu.

INDUSTRIJCI IN REVIZIJA SOCIJALNE ZAKONODAJE.

Centrala industrijskih korporacij v Beogradu je izročila ministru socialne politike obširno spomenico o stališču industrije k reviziji socialne zakonodaje v naši državi. Spomenica je sestavljena na podlagi predlogov in elaboratov, ki so jih dostavile centrali industrijskih korporacij pokrajinske zveze industrijev. V svoji spomenici naglašava centrala industrijskih korporacij, da industrija spoštuje mednarodne principe in obveze, ki jih je prevzela naša država z mednarodnimi pogodbami in konvencijami glede delavskega zavarovanja in socialnih uslanov, zahteva pa, da se administracija socialnih institucij poenostavi in poceni in zmanjšajo režijski stroški socialnega zavarovanja. Tudi naj se omogoči svobodnejša interpretacija zakona o zaščiti delavstva, na drugi strani pa poostri kontrola nad izkoriščevalci socialnega zavarovanja, da se bodo mogle na ta način zvišati dajatve potrebnim brez novega zvišanja socialnih dajatvev.

ZVIŠANJE ITALIJANSKIH UVOZNIH CARIN.

Italijanski listi poročajo, da namerava italijanska vlada z novim letom v svrhu izboljšanja državnih financ in zaščite domače industrije, ki se bori z velikimi težkočami, povišati carine, v kolikor to dopuščajo trgovinske pogodbe. Vsekakor pričakuje italijanska vlada, da bo povišanje carin prineslo okrog 1 milijardo več dohodkov.

ZA POSTAVITEV JAVNE GOVORILNICE NA ŽELEZNIŠKI POSTAJI V RIBNICI.

Lesni trgovci v Ribnici so prosili, da se postavi na železniški postaji v Ribnici javna telefonska govorilnica, ki naj se zveže s telefonskim uradom v Trgu. Zveza trgovskih gremijev za Dravsko banovino v Ljubljani je intervenirala pri Poštno-telegrafski upravi v Ljubljani, da se tej želji lesnih trgovcev v Ribnici ugodi.

OTVORITEV TELEFONSKEGA PROMETA BLEDE-HOFGASTEIN.

Po odloku ministrstva šte. 116.861 od 1. novembra t. l. se odpravi 16. novembra t. l. telefonski promet med centralama Bled in Hofgastein po progi Maribor-Celovec. Pristojbina za enolo navadnega pogovora je 3.45 zl. fr. ali 37.95 Din, za pozivnico pa je enaka tretjini tega zneska.

ANGLEŠKI KAPITAL V JUŽNI SRBIJI.

V zadnjem času so bile ustanovljene v Angliji štiri družbe, kojih namen je izkoriščanje južnosrbskih rudnih najdišč. Največja med njimi je Selection Trust Co. v Londonu. Za rudne jame pri Kosovski Mitrovici, kjer se nahaja svinec, srebro in cink, je investirala ta družba milijon funtov. Dalje poseduje ta družba tri druga rudna nahajališča in je investirala vanje doslej 100.000 funtov. Veliko je podjetje družbe Standard Mine v Trepci z donosom dveh milijonov funtov rude, ki vsebuje 11.5% svinca, 10.3% cinka in tri unce srebra pri toni (1 unca = 28.35 gramov).

Četrti družabni večer Trgovskega društva »Merkur« v Ljubljani bo prihodnje sredo dne 20. novembra ob pol 9. uri zvečer v restavracijskih prostorih Zvezde. Na vrsto pride izredno zanimivo in aktualno predavanje o predmetu »Radio in naprave za radio«. Udeležnikom se nudi izredna prilika čuti o tem vprašanju našega prvovrstnega strokovnjaka na tem polju, ki je stvaritelj naprave v Domžalah. Predavanje bo imel gospod ing. Mario Osana, vseučiliški profesor v Ljubljani. Po končanem predavanju je petje in godba. Družabni večeri so se hitro priljubili. Na zadnjem družabnem večeru je bila jako živahna udeležba in je pel Završanov kvartet, ki je očaral poslušalce. Vstop je brezplačen. Gostje dobrodošli!

Traien vir dohodkov

Razpečuje v kraljevini SHS Fran. Kav. Lešnik, Maribor, Cankarjeva 26

Nemške reparacijske dajatve Jugoslaviji.

Dr. Rudi Schlesinger v Breslavi piše:

Kot prejemalka reparacijskih dobav iz Nemčije ima Jugoslavija odlično mesto, in sicer je po vrednosti doslej na tretjem mestu, čeprav daleč za Francijo. Od jeseni 1924 do jeseni 1929 je sklenila Nemčija s Francijo 12.171 reparacijskih dobavnih pogodb, z Belgijo 6136, z Jugoslavijo 935, s Portugalsko 106, z Japonsko 82, z Italijo 45, z Rumunijo 37, z Grško 33 in s Poljsko samo 30. Vrednost v teh pogodbah določenih in že izvršenih reparacijskih stvarnih dobav Nemčije je sledeča:

nemških državnih mark	
Francija	1.592.188.000
Belgija	243.492.000
Jugoslavija	145.965.000
Rumunija	96.922.000
Portugalska	45.352.000
Italija	42.636.000
Japonska	22.769.000
Grška	19.576.000
Poljska	975.000

Glavni delež jugoslovanskih stvarnih dobav iz Nemčije obstoji v strojih. Vrednost dobavljenih strojev znaša doslej 56½ milj. nemških d. mark. Med prejemalci strojev na reparacijski račun je Jugoslavija za Francijo na drugem mestu. Blago, narejeno iz železa, jekla in drugih nežlahtnih kovin in dobavljeno v Jugoslavijo, je doseglo doslej vrednost nad 45 milijonov mark. Glede dobave vozil po suhem in po vodi na reparacijski račun je bilo sklenjenih doslej 134 pogodb in je znašala njih vrednost 21.130.000 mark. Tudi tu je bila Jugoslavija za Francijo na drugem mestu. Zelo važen uvozni predmet Nemčije v Jugoslavijo so železniški pragovi; na reparacijski račun je dobila Jugoslavija iz Nemčije v zadnjih petih letih za 9.513.000 mark železniških pragov in brzojavnih drogov; Jugoslavija je v teh dobavah za Francijo in Belgijo na tretjem mestu. Z nemško kemično industrijo je sklenila Jugoslavija doslej na reparacijski račun 26 dobavnih pogodb in so dosegle dobave kemičnih izdelkov vrednost 1.884.000 mark. Papirja in papirnega blaga na reparacijski račun je dobila Jugoslavija iz Nemčije za 1.394.000 mark. Druge nemške dobave na reparacijski račun se razdelijo na blago najrazličnejših vrst. Velik del dobav obstoji v izdelkih elektrotehniške industrije.

Vrednost nemških reparacijskih stvarnih dobav od obstoja Dawesovega načrta dalje je dosegla vsoto 2210 milijonov mark, od koje vsote pride na preteklo leto 1928 ca. 600 milijonov mark in na prvo letošnje polovico ca. 383 milijonov mark. Zaključno poročilo pariške konference stvarnih izvedencev od 7. junija 1929, na kratko Youngov načrt imenovano, določa sedaj novo ureditev nemških reparacijskih stvarnih dajatev. Nova ureditev bo močno vplivala na višino zneskov bodočih stvarnih dajatev v primeri z dosedanjimi. Dočim namreč Dawesov načrt za stvarne dobave ni poznal ne omejitve glede na višino in ne omejitve glede na dobo trajanja, določa Youngov načrt v nasprotju z Dawesovim redno dobavo blaga, ki se mora v prvem njegovem letu sprejeti, in sicer za 750 milijonov mark. Nato bodo stvarne dobave padle vsako leto za 50 milijonov mark, tako da bo v desetem letu dosežen letni znesek 300 milijonov mark. Nato bodo stvarne dajatve popolnoma prenehale. Uveljavljenje Youngovega načrta pa zavisi od končno veljavnega njegovega sprejetja po pristojnih činiteljih, korporacijah itd. v posameznih prizadetih državah.

* * *

Gospodarstvo Ogrske.

Najnovejše poročilo ogrskega finančnega ministrstva dr. Wekerla o gospodarskem položaju Ogrske v prvih štirih mesecih proračunskega leta ugotavlja primanjkljaj 15.6 milijona pengö, ki je za 5.7 milijona večji od lanskega, kljub že deloma pričenjajočim se varčevalnim odredbam. V prvih treh mesecih finančnega leta je prispelo v državne blagajne 223.6 milijona pengö, za 7.4 milijona manj kot je bilo proračunjeno. — Gibanje v hranilnih vlogah ni posebno razveseljivo. Stanje pri poštni hranilnici in pri 13 največjih budimpeških denarnih zavodih je padlo v septembru za 2.300.000 pengö, stanje vlog v tekočem računu za 14.7 milijona. Kupčijski potek na budimpeški borzi je dovedel do nadaljnjega poslabšanja indekse številke; ob upoštevanju vseh glavničnih sprememb je padla od 26.9 na 25.6. — Razen v premoğu, surovem rižu in petroleju je uvoz v splošnem padel; zlasti značilen je padec v uvozu svilenege in bombaževega blaga. In ker je nasprotno izvoz zlasti v pšenici, klavni in vprežni živini, svežem sadju in mesu narasel, je bilanca zunanje trgovine v prvih osmih mesecih za 71.5 milijona pengö boljša kot lani v isti dobi. — Pridelek je trpel vsled hude zime; pridelek pšenice cenijo na 19.6 milijona stotov proti 27 milijonom v lanskem letu. Rž, ječmen, oves in sladkorna pesa so ostali nespremenjeni. Koruze je letos veliko več kot lani, in sicer 19.5 milijona stotov proti 13.6; krompirja so pridelali 23.6 milijona stotov ali 8.9 milijona stotov več kot lani. — Število brezposelnih je v zadnjem času nekoliko padlo. — Zaključek državnih železnic kaže v septembru prebitok 5.500.000 pengö. — Indeks cen v veletrgovini se je znižal na 109 (v letošnjem marcu je bil 136) in se je zato tudi življenje pocenilo. Stroške štiričlanske rodbine (hrana, obleka, kurjava, razsvetljava, stanovanje) je označil indeks v avgustu s 117, v septembru samo še s 113.

Stalen in dober zaslužek

nudijo vsakemu trgovcu

dišave
znamke
SLON

GLAVNA ZALOGA

Zahtevajte
cenik!

F. ŠIBENIK
Ljubljana

OGRSKA INDUSTRIJA FORCIRA VZPOSTAVITEV GOSPODARSKIH STIKOV Z RUSIJO.

Ogrski gospodarski krogi zahtevajo z vedno večjim poudarkom obnovo gospodarskih stikov s Sovjetsko zvezo. Tako je neko podjetje Budimpeške Ogrske Komercialne banke sklenilo s trgovskim zastopstvom Sovjetske zveze dogovor glede dobavne ruske kožuovine za Ogrsko. Ruski zunanjetrgovski komisariat bo otvoril v Budimpešti komisijsko skladišče in bo zalagal od tam Ogrsko in balkanske dežele. Samo Ogrska konsumira na leto za 700.000 do 800.000 dolarjev kožuovine in bo eksport v balkanske države najbrž sorazmerno enak. Jamstvo za varno izvršitev transakcij je prevzela Budimpeška Ogrska Komercialna banka; dogovorili so se, da se bodo v spornih slučajih obrnili na dunajsko razsodšče. Dunaj ima, kakor vemo, mnogo kupčijskih transakcij z Rusijo.

Svetovna produkcija in svetovna poraba umetne svile.

Italijanski list »La Seta artificiale« objavlja številke o produkciji in prodaji umetne svile v najvažnejših produkcijskih deželah in naračuni za osebo na leto sledeče število porabe in produkcije v kilogramih:

	Poraba	Produkcija
Svica	0.70	1.26
Belgija	0.55	1.01
Anglija	0.43	0.51
U. S. A.	0.41	0.37
Nemčija	0.38	0.34
Francija	0.30	0.41
Italija	0.29	0.65
Češkoslovaška	0.27	0.09
Kanada	0.26	0.17
Avstrija	0.19	0.27
Holandska	0.17	1.05
Japonska	0.11	0.11

Veliko zanimivega nam te številke povedo. Prvič vidimo sorazmerno zelo visoko produkcijo v malih državah Svica, Belgija in Holandska, z razliko med njimi, da je domača poraba v Svici in Belgiji zelo velika, dočim more Holandska skoraj vso produkcijo eksportirati. Anglija ima večjo produkcijo kot porabo, more torej nekaj eksportirati, kar se U. S. A. kljub izredno pomnoženi produkciji doslej še ni posrečilo. V Nemčiji imamo Glanzstoff d. d. itd., pa je kljub temu produkcija še zmeraj manjša kot poraba. Francija more precej eksportirati, Italija pa zelo veliko, saj ni njena poraba niti polovico tako velika kot produkcija. Češkoslovaška je v obilni meri navezana na uvoz, Avstrija ima večjo produkcijo kot porabo, v Japonski se oba činitelja krijeta. Poraba raste tudi lukaj, kljub velikim množinam naravnih svile; naravno svilo se pač bolj splača eksportirati.

Ponudbe in pouprasevanja

NOVA PRIPOROČLJIVA TVRDKA V LONDONU.

Gosp. Jos. Lavrič, lastnik tvrdke J. Lavrič & Co., Strasbourg, 4 Rue du Vieux-Marche-Aux Vins, in ki stalno poroča v našem listu o položaju na inozemskih hmeljskih trgih, je ustanovil v Londonu skupno z Angležem Mr. Squire Wood podružno tvrdko pod imenom Lavric Company (London), Ltd., 55, Broadfields Avenue, Edgware, London, N. W., ki se bo pečala z vsemi tuzoznimi in izvoznimi posli z Jugoslavijo in zlasti s hmeljsko trgovino, katere slednja pa je v Strasburgu centralizirana.

Opozarjamo vse interesente za angleški trg na to ustanovitev, kakor tudi na centralo te družbe v Strasburgu. Londonska družba korespondira tudi nemški. Centrala v Strasburgu, kakor tudi nova družba v Londonu, iščeta razna zastopstva za francoski, oziroma angleški trg in dobre zaslopnike v Jugoslaviji za prodajo raznih francoskih in angleških izdelkov.

JUGOSLOVANI V FRANCJI.

Jugoslavija je med državami, ki imajo izseljence v Franciji, na pelem mestu. Pred njo so Italija, Poljska, Španija in Češkoslovaška. Jugoslovani so šli v Francijo večinoma direktno iz Jugoslavije, deloma pa tudi iz Nemčije, ko je nastala vsled inflacije tam velika brezposelnost. Večino naših izseljencev v Franciji tvorijo slovenski rudarji, zaposleni v rudnikih Lotaringije in Severne Francije. V Parizu je ca. 500 jugoslovanskih delavcev. Veliko skrbj imajo s posebnimi legitimacijami, za katere morajo plačati letno 375 frankov.

Naročajte »Trgovski list«!

INSOLVENCE V NEMCIJI.

Po podatkih zavoda za konjunktorno raziskovanje je bilo otvorjenih v Nemčiji od 1. januarja do konca oktobra 8034 konkurzov in 3998 poravnalnih postopanj proti 8210 konkurzom in 3147 poravnalnim postopanjem v vsem lanskem letu. V zadnjih mesecih leta se pričakuje iz sezonskih vzrokov še nadaljno naraščanje insolvent. Po računih omenjenega zavoda so upniki iz lani otvorjenih konkurzov zgubili okoli 470 milijonov mark. Računijo, da bodo direktno letošnje zgube znašale najmanj 600 milijonov mark. K temu pride zraven še indirektna škoda, nastala upnikom s tem, da se postopanje pri insolventah počasi vrši (včasih čez eno leto) in da na ta način njih zahteve ugasnejo. Kako občutno more poslati za upnike zmanjšanje obratnih sredstev, vidimo iz dejstva, da je skupna vsota zahtev pri letošnjih insolventah prekoračila že 4 milijarde mark.

* * *

RUSIJA KONKURIRI KREUGERJEVEMU KONCERNU.

Iz Stockholma beremo: Rusija je pričela s prodajo velikih množin vžigalic v Nemčiji in v Švedski sami in pomenja ta prodaja hudo konkurenco Kreugerjevemu koncernu, posebno še, ker so ruske vžigalice nekako za tretjino cenejše od švedskih. (Torej pogodba z Nemčijo ne izključuje prodaje nemških vžigalic.) Uprava Kreugerjevega koncerna je na vprašanje nekoga stockholmskega lista odgovorila, da so vse vesti o pogajanjih Kreugerjeve družbe z Rusijo izmišljene, in prav tako vse govornice o posojilu Rusije in s tem v zvezi o prenehanju izvoza ruskih vžigalic. Švedski borzni krogi pa temu demenhtju ne pripisujejo velikega pomena. Dalje se širijo na stockholmski borzi govornice, da je švedska družba vsled hude ruske konkurence zgubila na nemškem trgu že velik znesek.

Izvirne francoske pastile **VALDA** proti nahodu, kašlju in katarju. Prodajajo vse lekarnе in drogerije.

Razno

Consulich. Da krijejo zgubo v znesku 213.746.888 lir, so znižali družbino glavnicno najprvo na 100 milijonov lir in so jo nato z emisijo 3.750.000 novih delnic zvišali na 400 mil. lir. — Družba razpolaga z ladijsko vsebino 610.000 ton; od ladij izkazuje najboljšo frekvenco veliki oceanski motorni ladji »Vulcania« in »Salurnia«. Lani je napravila družba 194 voženj z 980.000 prevoženimi miljami, približno isto kot v letu 1927. Število polnikov je naraslo od 38.356 v letu 1927 na 46.857 v letu 1928. Tudi blagovni promet je nekoliko narasel in je znašal lani skoraj 8 milijonov met. slotov.

Borza dela v Mariboru. Od 3. do 9. t. m. je dela iskalo 111 moških in 60 ženskih, tedaj 171 oseb; službenih mest je bilo prostih 97, delo je dobilo 92 oseb in sicer 45 moških in 47 ženskih, odpolovalo jih je 62, odpadlo pa 17. Koncem tedna jih je ostalo še 515 v evidenci. Od 1. januarja do 9. novembra pa je dela iskalo 5016 moških in 2896 ženskih oseb, 4651 službenih mest je bilo prostih, delo je dobilo 3624 oseb, 1256 jih je odpolovalo, 2517 pa odpadlo.

Uvozno carino hoče italijanska vlada povišati ter dobiti s tem novih dohodkov v znesku ca. 1000 milijonov lir.

